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Milí přátelé,

právě skončily prázdniny, asi nejoblíbe-
nější část roku všech dětí bez ohledu 
na to, jestli vyrůstají v rodině vlastní či 
náhradní. My jsme se snažili dětem ze 
všech našich služeb nabídnout výlety, 
sportovní aktivity a příměstské tábory, 
které i klukům a holkám z toho nejslab-

šího sociálního prostředí zajistí co nejhezčí prázdninové 
zážitky. Dětem vyrůstajícím v náhradní rodinné péči navíc 
přispíváme na pobytové tábory, aby také jejich pěstouni či 
opatrovníci měli možnost nabrat síly a odpočinout si.

Od nového roku u nás začala platit novela zákona o sociál-
ně právní ochraně dětí, která sjednotila pravidla pro různé 
skupiny náhradních rodičů – pěstouny, opatrovníky i pro tzv. 
péči třetí osoby. Ti všichni nyní mohou využívat služeb do-
provázejících organizací, což pro nás znamenalo v uplynulých 
měsících nárůst počtu doprovázených rodin téměř o třetinu. 
V současnosti pomáháme asi 420 náhradním rodinám s více 
než sedmi sty dětí.  

Děti vyrůstající v náhradní rodinné péči dříve či později 
začnou řešit, proč nevyrůstají s vlastními rodiči tak, jako jejich 
vrstevníci. Pro většinu z nich navíc absence vlastních rodičů 
není jediným zdrojem traumatu. Z našeho interního průzkumu, 
který se týkal 524 dětí vyrůstajících v náhradní rodinné péči, 
vyplývá, že 82 % z nich zažilo v nejranějším věku ještě další 
traumatické zkušenosti, například opakované zanedbávání 
péče nebo život s rodičem závislým na alkoholu či drogách. 
Téměř čtvrtina dětí přihlížela domácímu násilí nebo byla do-
konce jeho obětí. Proto vzděláváme pečující osoby v terapeu-
tickém rodičovství, které raná traumata pomáhá léčit.

Na závěr vás zvu k přečtení rozhovoru s paní Renatou Štréb-
lovou, která vyrostla v jedné z prvních pěstounských rodin  
v naší karlovarské SOS dětské vesničce, vychovala dceru  
a nyní se stala sama přechodnou pěstounkou.

Přeji vám krásné babí léto

Cyril Maliňák
Ředitel programu doprovázení pěstounských rodin 

Úvodní slovo

2 3

OSLAVILI JSME SVÁTEK DĚTÍ I PĚSTOUNŮ
Den dětí je u nás každoročně velká událost a slavíme 
jej ve všech našich pobočkách. Letos na programu 
byly pohádkové stezky, malování na obličej, návštěva 
ZOO, skákací hrad, klaunice Adéla, tetovací salon, 
ukázka amerického fotbalu, dogdancingu nebo 
práce hasičů. Nechybělo pečení buřtů, sportování, 
tvoření… a samozřejmě také bábovky. Ty pečeme  
každoročně jako poděkování všem náhradním rodi-
nám a připojujeme se tak k Bábovkovému dni. 

DĚTEM S NÁMI POMÁHÁ I GENERALI
Podle našeho průzkumu zažilo 94 % dětí v péči SOS 
dětských vesniček nějakou traumatizující zkušenost, 
zhruba polovinu z nich trauma výrazně zasáhlo. Díky 
partnerství s Generali Českou pojišťovnou můžeme 
nejen pomáhat těmto dětem, ale také šířit osvětu  
o důsledcích traumatu a potřebě včasné podpory.  
V 17 lokalitách využíváme unikátní model Five to 
Thrive, který pomáhá rodičům lépe porozumět po-
třebám dětí a podporovat jejich zdravý vývoj. 

VÝPRAVA ZA DINOSAURY
Víte, proč většina dětí miluje dinosaury? Nám to 
úplně jasné není, ale když je příležitost, rádi je za nimi 
vezmeme. Pro rodiče a děti z našeho tréninkového 
bydlení jsme uspořádali výlet do dinoparku a všichni 
jsme si ho náramně užili. Děti objevovaly dinosaury, 
vyřádily se na hřišti, navštívily 3D kino a svezly se 
DinoExpresem. 

E-ON PODPORUJE TERAPEUTICKÉ RODIČOVSTVÍ
E-ON jako jeden z našich klíčových partnerů  
dlouhodobě podporuje projekt terapeutického  
rodičovství. Ten se zaměřuje na náhradní rodiče  
a děti vyrůstající v pěstounské péči. Pomocí  
školení se rodiče učí, jak reagovat na výzvy,  
které přináší péče o děti s traumatickými  
zkušenostmi a jak těmto dětem pomoci,  
aby se ze svých traumat vyléčily. 
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Co se kreslí  
nad propastí
Co Marek nemohl říct ani doma, ani před tabulí, ani spolužá-
kům, to si kreslil propiskou do obyčejného starého bločku. 
Postavičky bez úst, stromy bez listí, domy bez dveří: místo 
barev pustý vesmír v hlavě osmiletého kluka.

Když na Marka někdo promluvil, celý se napnul a zároveň 
schoulil do sebe. Vypadal jako někdo, kdo je přesvědčený, že 
by bez něj by bylo na světě líp. „Držel tužku, jako by kreslil na 
kraji propasti,“ popisuje svůj pocit z prvního setkání naše so-
ciální pracovnice Jindra, která má s traumatizovanými dětmi 
dlouholeté zkušenosti. 

„Děti mi někdy samy brzy řeknou, co je nejvíc trápí, ale Ma-
reček skoro nemluvil a hlavně to nevypadalo, že by se chtěl 
někomu svěřovat. Musela jsem si poskládat obrázek z toho, 
co mi řekla jeho maminka a také paní učitelka: právě škola 
nás oslovila s tím, že Marek už několikrát ve školním slohu 
popsal, jak moc by chtěl ‚nebýt‘.“

MĚLI BY MĚ REKLAMOVAT
Když Marka maminka kritizovala, myslela to dobře: „Když mu 
neřeknu, kdo je v čem lepší, nebude se v ničem zlepšovat! 
Dělala to i moje máma a nijak mi to neublížilo.” Marek to ale 
pochopil tak, že je ve všem horší než ostatní.  Další díl sklá-
dačky přidal Kájův spolužák: „Pořád si něco čmárá. Posledně 
jsem se na to chtěl podívat, ale on to schoval. Všem se vy-
hýbá a vypadá, jako by měl strach, že ho každou chvíli někdo 
praští. Je divnej.“ Co si v takové chvíli myslel Marek? Raději 
nic, protože na tátovy výprasky a na to, jak tloukl mámu, my-
slet nechce – jen má opravdu strach, že odněkud přiletí rána: 
bez důvodu, zničehonic, jako od táty. 
Paní učitelka vidí, že Marek občas chce ve škole něco říct, ale 
slova jako by se mu rozpadla ještě před pusou. Ona byla prv-
ní, kdo řekl Jindře, že násilí, které jako maličký zažíval, vedlo 
pravděpodobně k tomu, že Marek zadrhává a proto raději 
nemluví. Tím se obrázek dotvořil.

JSOU I JINÉ BARVY NEŽ ČERNÁ
„Na tom jsem začala stavět, ale pomohlo mi i všechno ostat-
ní. Mluvila jsem s Marečkem tak, aby slova padala vedle něj, 
ne na něj. Vyprávěla jsem mu o dětech s podobným osudem 
a kolik lásky a dobroty jsem v nich viděla, i když nemluvily  
a cítily se jako něco vadného, rozbitého. I v Markovi jsem 
našla tolik citlivosti, až to bolelo. Pracovala jsem s maminkou 
na tom, aby pro něj byla oporou, ne kritikem.“

Jindra zařídila návštěvy u dětského psychiatra, s kterým 
SOS dětské vesničky spolupracují a který mu pomáhal 
zpracovat zkušenost s násilím, a také doučování, aby se cítil 
ve škole jistější. Když poprvé viděla jinou než černou barvu 
v kresbách, co jí Marek ukázal – byla u toho i máma – obě se 
rozplakaly. Tajně, aby Markův svět byl takový, jaký má být: 
barevný a bezpečný.
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Pro Báru by to byl jen další útěk v řadě. Kdo uteče, vyhraje, 
říkala si od devíti let, většinou z dobrých důvodů. Často pro-
hrála, ale nic moc jiného než utíkat neuměla. Při pohledu na 
plačící uzlík, co se jí  v osmnácti narodil, ji myšlenka na útěk 
napadla taky. 

Když jí v devíti umřela máma, chtěli se jí ujmout rodinní známí, 
táta to ale nedovolil. „Asi mu bylo líto těch peněz, co na mě 
dostával, jinak nevím, proč mě nepustil: buď si mě nevšímal, 
nebo mě bil. Tak jsem začala utíkat,“ vzpomíná skoro už bez 
emocí Bára. 

UTÉCT ZAS A ZAS
Jednou se opilému tátovi bránila vším, co měla po ruce; táta 
upadl, skončil v nemocnici a Bára v ústavu. „Tam se mi nelíbi-
lo, utíkali skoro všichni, tak já taky.“ Až jednou měla životem 
otřískaná patnáctiletá Barbora štěstí. „Jeden vychovatel si 
všiml, že jsem rychlá, a vzal mě na atletiku. Dva roky jsem 
utíkala zase… ale na dráze a na tréninku, to mě bavilo.“

V sedmnácti ale potkala Filipa. „S atletikou jsem sekla a utíka-
la jsem za ním. Byla jsem totálně zamilovaná, jenomže fetoval 
a mně občas dával taky.  Když jsem v osmnácti odcházela  
z děcáku, ti známí, co si mě chtěli vzít už jako malou, mi na-

bídli, že u nich můžu bydlet. Přijala jsem to ráda, pomohlo mi 
to se odpoutat od Filipa.“ 

V Praze se Báře líbilo od prvního dne. Známí jí našli práci, mi-
lovala komunikaci se zákazníky v obchodě s oblečením, kde 
pracovala. Snad poprvé byla doopravdy šťastná. „A pak jsem 
zjistila, že jsem s Filipem těhotná, byla jsem už ve čtvrtém 
měsíci, dřív jsem to nepoznala. Vysnila jsem si, že budeme 
rodina, tak jsem se k Filipovi vrátila. Jenomže když mě Filip po 
příchodu z porodnice uhodil tak, že mi Beník málem upadnul 
na zem, utekla jsem pryč.“

UŽ NECHCI UTÍKAT
Naše sociální pracovnice z tréninkového bydlení pro mladé 
rodiče o Barče mluví s opatrnou nadějí v hlase. „Učila se od 
nuly úplně všechno, navíc byla hrozně „institucionalizova-
ná“: ptala se, jestli může jít nakoupit nebo na poštu. Ústavní 
výchova se na ní podepsala. Ale na Beníkovi je vidět, jak 
pečlivá, starostlivá a vlastně nadaná máma Bára je. Beník je 
čisťounký, vymazlený, často se směje, začíná lézt a zkouší 
se postavit. Díky Bohu za to, že se k nám Bára dostala dřív, 
než stihla znovu utéct. Beník je pro ni vším.” Snad už nikdy 
nebude muset Bára utíkat před něčím, ale za něčím... za tím 
nejdůležitějším na světě. 

Útěk za štěstím

Pěstounství je součástí mého života
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Paní Renata Štréblová vyrostla v karlovarské SOS dětské 
vesničce. Poté, co vychovala dnes už dospělou dceru, si 
nedávno splnila své dávné přání a stala se sama pěstounkou 
na přechodnou dobu. Při našem rozhovoru láskyplně chovala 
v náručí tříměsíční holčičku, říkejme jí třeba Sárinka. 

Jak vzpomínáte na dětství v SOS dětské vesničce?
Vyrůstala jsem v rodině Marie Semotamové, která byla 
jednou z prvních vesničkových pěstounek, přišla jsem k ní 
v roce 1971 jako osmnáctiměsíční batole. Měla jsem moc 
hezké dětství, ráda na to vzpomínám. Maminka byla hodná, 
ale i přísná, to jinak ani nešlo, měla nás celkem devět dětí. 
Zejména v pubertě byla přísnější na nás holky. Tehdy jsem 
byla bláznivá puberťačka a nechápala jsem to, ale dnes jí 
dobře rozumím, sama mám osmadvacetiletou dceru a strach 
o ni mám pořád. 

A povedlo se mamince všechny děti vychovat dobře?
Z nás všech se jí povedlo vychovat slušné lidi. Všichni jsme 
se minimálně něčím vyučili, někteří mají i střední nebo dokon-
ce vysokou školu. Nikdo z rodiny neskončil špatně, ve vězení 
nebo na drogách. Všichni se živí poctivě. Maminka se na nás 
často zlobila, když jsme něco provedli, ale nikdy nás neuho-
dila. A vždycky jsme za ní mohli přijít, když jsme měli nějaké 
trable. Klobouk dolů před ní, co sama s tolika dětmi dokázala.

Jste s někým z rodiny stále v kontaktu?
Maminka už bohužel dávno nežije. Se sourozenci o sobě 
víme, píšeme si nebo voláme alespoň o Vánocích, nejčastěji 
si voláme se sestrou Petrou. Ale vůbec nejvíc se stýkám se 
starším bratrem – biologickým synem naší maminky, s tím se 
i pravidelně navštěvujeme. 

Jak se vyvíjel váš život po odchodu z vesničky?
Já jsem se vyučila prodavačkou, po dosažení zletilosti jsem 
bydlela po ubytovnách, až jsem potkala svého budoucího 
manžela, se kterým jsme dodnes. Prodávala jsem nějakou 
dobu v masně, ale nebavilo mě to, proto když moje dcera 
nastoupila do první třídy, udělala jsem si výuční list a stala se 
kuchařkou. Vařila jsem pak spoustu let ve školní jídelně, ve 
školce i v restauraci. Potom jsem si udělala kurz na asistenta 
pedagoga, že půjdu dělat asistentku.

Nakonec ale dětem pomáháte jinak…
Zaslechla jsem  v rádiu, že je nedostatek pěstounů. Vždycky 
jsem uvažovala o tom, že se vrátím do SOS vesničky a budu 
dělat pěstounku, ale neměla jsem na to dost odvahy. Na to, 
vychovat nějaké dítě až do dospělosti, už jsem se vzhledem 
k svému věku necítila. Naše maminka zemřela, když jí bylo 
62 let, mně bylo tehdy kolem dvaceti a velmi mě to zasáhlo. 
Nechtěla jsem totéž způsobit nějakému už tak traumatizo-
vanému dítěti. Ale pak se moje švagrová stala přechodnou 
pěstounkou a já poprvé zjistila, že existuje i tahle forma 
pěstounství. Možnost postarat se o děťátko na určitou dobu, 
než mu stát najde jiný stabilní domov, to se mi zalíbilo a věřila 
jsem, že mě to bude naplňovat.

Jak vaše rozhodnutí přijala rodina?
Manžel mě v tom velmi podporuje, bez toho by to samo-
zřejmě vůbec nešlo. A moje dcera byla nadšená, ona sama 
pracuje v mateřské školce, tedy má k péči o děti sama velmi 
blízko. Teď s námi tedy žije i Sárinka, měla velmi těžký start do 
života, ale je to úžasná holčička, krásná a hodná. 

Máte ji hned od narození?
Když mě k ní přidělili, byly Sárince tři týdny a zotavovala se 
v nemocnici po operaci, hned jsem tam tedy nastoupila k ní. 
Byl to náročný začátek, ale sžily jsme se spolu, dneska už 
krásně pije mlíčko a snažíme se všechno dohnat a vyřešit 
její zdravotní potíže. Biologická matka dala souhlas s adopcí, 
doufám tedy, že se pro Sárinku najde skvělá a milující rodina. 
Do té doby je součástí té naší.
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BAVILI JSME SE ZA KAŽDÉHO POČASÍ
Letošní léto nás s počasím občas trošku zkoušelo, 
na nás si ale nepřišlo. Třeba karlovarské příměš-
ťáky si děti užily navzdory občas mokrým botám. 
Nejdeštivější den jsme využili k pečení muffinů – jak  
jsme byli druhý den při putování do Lokte rádi za tak 
skvělou svačinku! Jen jsme trošku litovali, že jsme 
jich nenapekli víc, aby mohli večer ochutnat i rodiče. 

PÉČE O ZVÍŘÁTKA DĚTI BAVÍ
Při našich výletech na farmu děti z naší oslavanské 
pobočky učíme, že zvířátka nejsou jen o zábavě, ale 
především o zodpovědnosti. Je třeba o ně pečovat, 
krmit je, udržovat v čistotě a také se o ně postarat, 
když jsou nemocné. A tak děti s nadšením krmí, hladí 
a hřebelcují. Domů si potom odnáší spoustu hezkých 
zážitků a vzpomínek na to, co všechno zvládly  
a naučily se.

POMÁHÁME LÉČIT RÁNY NA DUŠI
Děti, které vyrůstají v náhradní rodinné péči, si  
v sobě nesou řadu traumat z nejranějšího dětství. 
Velmi často děti věří, že za to, že je rodiče opustili, 
samy nesou vinu, že možná příliš zlobily… Takovou 
nespravedlivou ránu na duši není snadné zacelit, 
jen vysvětlování většinou nepomáhá. Proto dětem 
poskytujeme i odbornou psychologickou pomoc.  
Na tu přispívá několik let i St. Bridges of Sweden 
Association. Děkujeme!
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DLOUHODOBÁ POMOC JE K NEZAPLACENÍ
Jedním z partnerů, na které se můžeme spoleh-
nout, je společnost Action. Díky dárcům z řad  
firem i jednotlivců, kteří nás podporují pravidelně  
a dlouhodobě, můžeme pomáhat stejně systema-
ticky také my dětem, které to nejvíce potřebují.  
Pro děti, které prožily za svůj krátký život řadu 
 otřesů, je důležité mít nějaký pevný bod.  
Jsme opravdu vděční společnosti Action  
a dalším dlouhodobým dárcům, že tímto  
pevným bodem můžeme být!
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Duševní zdraví dětí je zásadní téma, kterému se v letošním 
roce věnujeme nejen na stránkách tohoto časopisu. V tomto 
čísle se zaměříme na fenomén, který v posledních letech 
nabírá na síle a který je obzvláště v některých případech 
opravdu nebezpečný: na děti, které řeší své problémy tím, že 
samy sobě fyzicky ubližují.

Bolest duše může být někdy opravdu nesnesitelná, zejména 
v případě, že dítě nenajde nikoho, kdo by bral jeho problémy 
vážně a snažil se mu včas pomoci. Zvláště teenageři se nám 
často svěřují, že jejich potíže rodiče zlehčují. „Nejvíc mi ubli-
žovaly kecy typu ‚já mám taky špatnou náladu a neřežu se‘ 
nebo že na sebe chci jenom upozornit,“ vzpomíná například 
dvacetiletá Klára z našeho domu na půl cesty na období 
svého dospívání. Jenomže řada starších dětí opravdu prožívá 
depresivní nebo úzkostné stavy a pokud nenajdou podporu 
u dospělých, hledají samy způsoby, jak si ulevit. Často potom 
mohou zjistit, že bolest fyzická tu psychickou dokáže na něja-
kou dobu přehlušit. Začíná to obvykle nenápadně – pícháním 
špendlíkem pod nehty či škrábáním nehty až do krve… Končí 
to často bohužel žiletkou v ruce, a tam už může jít i o život.

UČENÍ NÁPODOBOU
„Děti a mladí lidé, kteří si dlouhodobě a závažným způsobem 
fyzicky ubližují, mívají narušený pocit sebehodnoty,“ říká 
psychiatrička Dagmar Stoszková. „Může to souviset  
s traumatem, kterým prošli, často pocházejí z dysfunkčních 
rodin. U těch závažných forem také často vidíme, že původ 
je i ve fyzických trestech ze strany rodičů. V ranějším věku si 
dítě zafixuje, že když něco udělá špatně, tak dostane výprask 
a tím se vše vyřeší. Sice to bolí, ale uleví se mu, je to odbyté, 
navíc rodič mu věnuje nějakou pozornost, i když negativní. 
A tak se naučí, že když se mu něco nepovede, je na sebe 
naštvaný,  tak se řízne,“ vysvětluje psychiatrička.

Je potřeba říci, že část dětí vyzkouší sebepoškozování jen 
kvůli nápodobě vrstevníků. To, že se někdo řeže do rukou 
nebo si jinak ubližuje, už dávno není tabu – teenageři to sdílejí 
běžně na sociálních sítích, v každé třídě se najde několik 
dívek (a někdy i chlapců), kteří už to vyzkoušeli. Pro řadu dětí 
to opravdu může mít krátkodobý pozitivní efekt, vyplaví se 
endorfiny, chvilku se cítí lépe. Pokud mají viditelné zranění  
a ruku si třeba ovážou, vyvolá to zájem okolí, cítí se opečova-
ní. „Pokud se dítě zraňuje opakovaně a pravidelně, vzniká tam 
závislostní chování. Ta úleva, kterou cítí, ty endorfiny, které se 
vyplaví, k tomu je potřeba čím dál větší a častější bolest. Je 
to pak závislost jako jakákoli jiná a velmi těžko se jí zbavuje. 
Navíc už zbývá jen malý krůček k pokusům o sebevraždu,“ 
upozorňuje Dagmar Stoszková.

EXISTUJE CESTA VEN
Co by měli tedy rodiče dělat, když zjistí, že jejich dítě se řeže 
nebo si jinak fyzicky ubližuje? Zákazy ani výhružky tady 
nepomáhají. Zkusilo-li to dítě jednou, dvakrát a má-li funkč-
ní rodinné zázemí, může stačit jen upřímný zájem rodičů, 
snaha dítě pochopit a podpořit a zvládnou to vyřešit sami. 
V závažnějších případech je ale na místě vyhledat odbor-
nou pomoc, a to co nejdříve. „V první fázi hledáme s dětmi 
techniky, které jim přinesou podobně intenzivní prožitek, ale 
nejsou tak poškozující. Může to být švihání gumičkou, opla-
chování obličeje ledovou vodou, přičichnutí k mentolu nebo 
k něčemu pálivému… To je tedy úplně první krok, naučit se 
nějaké úlevové techniky, abychom zabránili tomu destrukční-
mu chování. Následovat ale musí dlouhodobá terapie. Ty děti 
pocházejí většinou z dysfunkčních rodin, bývají traumatizo-
vané, od mala slyšely, že jsou špatné, že je nikdo nemá rád. To 
se strašně těžce dostává z hlavy. Ale je to léčitelné,“ dodává 
Dagmar Stoszková. 

DUŠEVNÍ ZDRAVÍ DĚTÍ 

Proč si děti samy ubližují 
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SOS dětské vesničky se už tradičně přidávají ke kampani Mě-
síc dobročinné závěti, jež má za cíl poděkovat všem dárcům, 
kteří mysleli na podporu dobré věci ve své poslední vůli. Koa-
lice Za snadné dárcovství, jejímž členem je i naše organizace, 
připravuje každoročně pro veřejnost informace o tom, jakým 
způsobem je možné prostřednictvím poslední vůle podpořit 
charitativní projekty a jak a kde dary ze závětí již pomohly  
a stále pomáhají.

Průzkumy opakovaně prokazují, že Češi jsou štědří a v přípa-
dě potřeby neváhají podpořit potřebné. Za poslední roky vý-
razně stoupl počet dárců i částky, které jsou lidé ochotni na 
dobročinné účely poslat. V neposlední řadě roste také počet 
dárců, kteří na vybranou neziskovou organizaci myslí  
i při sepisování poslední vůle. 

Několik takových dárců měly v uplynulých letech také SOS 
dětské vesničky. „Dary ze závěti jsou velmi specifickou ‚dár-
covskou disciplínou‘. Týká se posledních věcí člověka, je to 
dojemná a existenciální věc a citlivý přístup je samozřejmos-
tí,“ říká specialistka péče o dárce Radka Koštialiková. „Dozvě-
dět se, že nás někdo uvedl ve své závěti, je nejen velká čest, 
ale také závazek: snažíme se například zjistit o zůstavitelích 
co nejvíce, abychom dar využili způsobem, o kterém si my-
slíme, že by je potěšil. V našem případě jsou zůstavitelé buď 
lidé, kteří neměli žádné dědice a nechtěli, aby jejich majetek 
propadl státu, nebo ti, kteří vedle zajištění svých příbuzných 
chtějí zanechat nějakou hlubší stopu a pomáhat i po smrti. 
Na všechny takové dárce s láskou vzpomínáme a nesmírně si 
jejich štědrosti vážíme.“

KDE PENÍZE ZE ZÁVĚTÍ POMÁHAJÍ
Stanislav Nábělek a jeho sestra Sylvie milovali umění a rádi 
navštěvovali galerie, muzea a divadelní představení (zvlášť 
baletní). Z jejich dědictví organizace mimo jiné každý rok hra-
dí část pohybových a výtvarných aktivit pro děti z pěstoun-
ských rodin a pro děti z rodin ohrožených, kterým pomáhají 
sociální pracovnice z terénní sociální služby SOS Kompas. 
Odkaz obou mecenášů připomíná pamětní tabulka umístěná 
na lavičce přímo v areálu SOS dětské vesničky v Karlových 
Varech, z níž je hezký výhled na hřiště i celý areál vesničky.

Dědictví po panu Zdeňku Voráčkovi, jeho paní a bratrovi 
pomohlo vybudovat školicí centrum v pražských Lahovicích, 
kde SOS dětské vesničky pořádají desítky akcí pro pěstouny 
a odborníky z oblasti náhradní rodinné péče. Pěstouni zde 
poznávají nové, často inovativní metody, učí se od zkušených 
odborníků a nabírají nové síly a dovednosti pomocí sdílení 
svých radostí i starostí se svěřenými dětmi. Velkorysý dárce 
Zdeněk Voráček má na budově školicího centra svoji pamětní 
tabulku.

Dar ze závěti paní Jaroslavy Kašové nám pomohl vybudovat 
v Karlových Varech centrum pro mladé, nezkušené a jinak 
znevýhodněné maminky a páry, jejichž děti by bez podpory 
sociálních pracovníků mohly o svou rodinu přijít. Mladí rodiče 
se zde učí pečovat o své děti tak, aby mohly prožít šťastné 
dětství. 

Na dárce ze závěti vděčně  
vzpomínáme
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Nikdy jsem neuměla říct, co bych chtěla. Babička s dědou, 
kteří se o mě začali starat, když máma umřela, vždycky vě-
děli líp než já, co je pro mě dobré. „Kristýnko, vem si tenhle 
svetřík, venku fouká.“ „Kristýnko, neber si sama polívku, 
rozliješ to.“ „Kristýnko, nechoď daleko, ať tě vidíme.“

Babička se mnou dokonce spala v pokoji. Říkala, že to je pro-
to, abych se v noci nebála. Ale já nechápala, proč ostatní děti 
můžou jezdit na výlety se školou a já ne. Proč si samy vybírají 
oblečení. Proč můžou jít samy do obchodu nebo na hřiště.

KOLIK LÁSKY JE UŽ MOC?
Když mi bylo třináct, přišla k nám paní Martina. Neříkala mi, 
co mám dělat. Místo toho se zeptala, co bych dělat chtěla. To 
bylo poprvé, nikdy dřív se mě na to nikdo nezeptal. „Asi bych 
chtěla spát sama,“ špitla jsem opatrně.

Paní Martina k nám začala chodit častěji. Mluvila dlouho  
s babičkou a dědou. A pak se věci začaly měnit. Babička 

se přestěhovala do ložnice k dědovi. Dostala jsem za úkol 
uvařit večeři. Děda mi podepsal přihlášku na školní exkurzi. 
„Bojím se o ni,“ slyšela jsem přes dveře říkat babičku. „Co 
když se jí něco stane?“ „Martina říká, že ji musíme přestat 
tak moc chránit,“ odpověděl děda. „To, že jsme její pěstouni, 
neznamená, že za ni musíme pomalu i dýchat. Neboj, Týnka to 
zvládne.“

PO MALÝCH KRŮČCÍCH DO SVĚTA DOSPĚLÝCH
Ve škole jsem se poprvé přihlásila jako dobrovolník na vá-
noční besídku. Začala jsem chodit ven s kamarádkou. Mluvit 
nahlas. „Chtěla bych se školou jet do Anglie,“ řekla jsem paní 
Martině, když mi bylo sedmnáct. „Pamatuješ, jak jsi mi před 
třemi lety šeptem řekla, že chceš spát sama?“ usmála se.  
„A teď plánuješ cestu do zahraničí.“

Bez Martiny z SOS dětských vesniček bych možná nikdy 
nenašla odvahu promluvit. Nikdy bych nepoznala, jaké to je 
rozhodovat o svém životě a cítit, že někam patřím.

 Vlastní křídla
Manželé Voráčkovi. Foto: archiv rodiny.



MEDIÁLNÍ PARTNEŘI

V ROCE 2025 NAŠI ČINNOST PODPORUJÍ TYTO INSTITUCE
Ministerstvo práce a sociálních věcí, Evropská unie, Olomoucký kraj, Karlovarský kraj, Jihomoravský kraj, Středočeský kraj,  
Židlochovice, Magistrát města Karlovy Vary, Prostějov, Ivančice, Přerov, Aš, Zábřeh, Bystřice pod Hostýnem, Cheb, Zbýšov, Rosice.

HLAVNÍ PARTNEŘI

Pomáhám za života,
budu i po něm
PROČ SEPSAT ZÁVĚŤ?
•	 pokud nemáte přirozené dědice ze zákona, připadne celý váš 

majetek bez závěti státu
•	 sepsáním závěti ulehčíte rozhodování svým blízkým a každému 

darujete přesně to, co si přejete, aby po vás zdědil
•	 část svého majetku můžete zároveň věnovat na dobrou věc 

organizaci, které věříte

PROČ PODPOŘIT SOS DĚTSKÉ VESNIČKY?
•	 váš dar pomůže týraným, zneužívaným a zanedbávaným dětem
•	 pomůžete dětem vyrůstajícím v rodinách v obtížné sociální 

nebo materiální situaci, kde hrozí jejich odebrání
•	 podpoříte děti, které již našly zázemí a láskyplný domov u svých 

pěstounských rodičů
Více informací najdete  
na www.sos-vesnicky.cz/stranky/zavet-pomaha.

www.sos-vesnicky.cz/zavet-pomaha

